

О свободе

Один из вечных вопросов философии – вопрос о свободе. На мой взгляд, понятие свободы является одним из самых интересных, сокровенных и неоднозначных. Трудно найти человека, который бы никогда не задумывался о свободе, у которого никогда в голове не звучали вопросы «Что такое свобода?» и «Свободен ли я?»

Мне кажется, что понятие свободы очень многогранно и даже бесконечно. У каждого человека есть свое понимание свободы и даже не одно. Я свободен, потому что спокойно могу говорить свои мысли и свою точку зрения. Я свободен, потому что у меня нет никаких долгов. Я свободен, потому что я могу заниматься тем, что мне нравится. Я свободен, потому что достиг чего-то, и сейчас я могу не задумываться об этом и не переживать из-за этого.

Я решила узнать, как свободу понимает современная молодежь от 16 до 19 лет, и сравнить их. Мне показалась эта тема достаточно интересной, потому что все люди, участвовавшие в этом, разные, но приблизительно одной возрастной категории. Насколько сильно будут различаться их мысли?

Не могу сказать, что определение свободы у меня одно, ведь, как я уже говорила, это понятие растяжимое. Свобода творчества, свобода слова, экономическая свобода. Лично для меня свобода – это, в первую очередь возможность индивида поступать по-своему, и нести полную ответственность за свои действия. Скорее всего, это связано с бунтом моего внутреннего подростка, который жаждет везде самостоятельности. На мой взгляд, в этом случае человек полностью предоставлен себе и поступает именно так, как считает нужным. Он понимает, что вся ответственность за его действия будет лежать на нем, а значит, будет более осмысленно ко всему подходить. Свободы действия нельзя представить без экономической свободы, потому что тебе нужны материальные средства, чтобы ты мог обеспечивать себя и свои желания. Экономическая свобода, как и все свободы, перечисленные мной в этом абзаце, необходима человеку, чтобы он чувствовал себя полноценным и уверенным в себе.

Творчество может являться одним из желаний индивида, а значит, что здесь задействуется уже и свобода творчества. Мне кажется, что нельзя представить творчество без свободы. В творчество человек вкладывает свои эмоции, самого себя. Если ему сказать, что, например, нельзя писать такие мысли в публицистических произведениях, и ты должен либо писать что-то противоположное или вообще не писать, то это уже не творчество, а какое-то ремесло. Тебе сказали, как нужно сделать, и ты сделал. В этом нет тебя настоящего. На мой взгляд, это такие основные свободы. Как мы видим, они пересекаются между собой, поэтому, не имея одной из них, человек не сможет чувствовать себя свободным. (Автор)

Затем я спросила у нескольких своих знакомых, что же свобода значит для них. Результаты представлены ниже.

Я всегда как-то для себя подразделяла свободу внешнюю и свободу внутреннюю. Какая из них более важна, не могу сказать, потому что одна часто влияет на другую. Свобода внутренняя – это свобода от предрассудков, в первую очередь. В какой-то мере этим можно объяснить фразу «когда ты переезжаешь на новое место, ты, в первую очередь, берешь с собой себя». Внутренняя свобода – это свобода от прошлого, от «ах если бы». Любому человеку ценно переводить свой, в большей или меньшей степени, негативный опыт в плюс. Взрослому, осознанному человеку хватит мудрости ни в коем разе не позволять прошлому управлять настоящим. Говорить о событии не с позиции жертвы, а с позиции «да, когда-то это было со мной, я вынесла с этого урок и двигаюсь дальше». Внешняя свобода тоже немало важна. Финансовая свобода, в плане «захотел – купил, захотел – поехал», свобода слова, когда ты можешь высказаться и не бояться, что дяди из ФСБ тебя скрутят на следующий день, общая свобода выбора в любых бытовых и не бытовых случаях.

Если человек не свободен, он не формирует сам себя, он не растет, так как становится заложником обстоятельств или же внутренних установок. Когда писала, поняла, что в какой-то степени внутренняя свобода важнее, т. к. если ты свободен внутри, то идет некая проекция на твой внешний мир, твои реалии, «что

внутри, то и снаружи», но я не могу сказать это точно, в жизни могут быть обстоятельства, когда это не так. (София, 17 лет)

Свобода – ситуация, в которой ты можешь позволить себе думать, действовать так, как хочется тебе. Ты свободен от других людей: от их мыслей, мнения, поведения, действий. Свобода – жизнь, в которой ты руководишься своим выбором. Свобода – это в принципе независимость от чего бы то ни было, включая людей и всего, что с ними связано (Дарина, 19 лет)

Свобода – когда дома никого нет (Алиса, 16 лет)

Свобода – это когда сдал все экзамены и поступил (Костя, 17 лет)

Проанализировав все определения, я могу лишь сделать вывод о том, что свобода для каждого своя. У кого что болит, тот о том и говорит. Однако у трех человек совпало то, что свобода – возможность игнорировать упреки и слова других и поступать так, как считаешь нужным, и брать за это полную ответственность исключительно на самого себя.